

## ABONAMENTUL.

Pentru monarhie.

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$ , an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4-50 fil.

■ ■

Pentru străinătate.

Pe un an 24 coroane

 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  ar  
6 coroane.

# Unitatea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată 14 fil., a două  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

■ ■

Țor ce privește foaie  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unității”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Șaptezeci orfani.

Mișcarea deosebit de înălțătoare, ce s'a pornit pentru întemeierea unui orfelinat în Blaj a ajuns la punctul ei de realizare.

Cerculara consistorială Nrul 4300/1916, 3 Aug. n., publică deja concurs pentru primirea alor șaptezeci orfani, în zidurile ocrotitoare ale orfelinatului. Dintre acești șaptezeci orfani patruzeci și cinci vor fi primiți din arhidieceză, iar 25 din diecezele sufragane.

Vor fi primiți băiați de ambe sexe, statorindu-se limita de vârstă anul cel puțin al șaselea împlinit. De orfanii sub șase ani, rămași fără nici un sprijin, orfelinatul nostru se va îngriji după putință, așezându-i la familii private.

Băieții vor petrece în orfelinat până la anul al optsprezecelea, iar fetițele până la împlinirea anului al șasesprezecelea. Elevii, cari vor arăta vre-un deosebit talent pentru învățătură, vor fi crescuți pentru carieri intelectuale, iar ceilalți vor fi aplicați la industrie, comerț, ori la economia rațională. După împlinirea anului al optsprezecelea, când alumnii vor părăsi orfelinatul, se vor împărtași de o parte a câștigului realizat prin munca lor, iar cei ce vor rămânea și pe mai departe în legăturile orfelinatului, vor face-o aceasta în baza unui contract special.

Cercularul își exprimă dorința, ca preoții noștri să lămurească pe deplin poporul asupra orfelinatului și a misiunii sale sublime, căci din rapoartele — foarte puține la număr — despre orfanii avizați la orfelinat s'a constatat, că în unele parohii mamele nici nu vreau să audă de orfelinat, iar în altele se îmbulzesc în număr considerabil, așa încât și după rapoartele puține, ce au sosit

până acum, numărul celor ce cer să fie primiți în orfelinat, întrece numai în arhidieceză cifra de o sută. Dorința generală ar fi ca în orfelinatul nostru să fie primiți orfani din toate colțurile arhidiecezei noastre, astfel încât opera de binefacere să se resimțească încă dela început pe întreg cuprinsul provinciei noastre bisericești.

\* \* \*

Aceste ar fi, în rezumat dispozițiile Cercularului amintit.

Luăm act cu adâncă mângâiere sufletească de împrejurarea, că stăm în fața unui *fapt împlinit*.

Glasul nostru nu a răsunat în pustie și niciodată nu ni-s'a dat să vedem atâta entuziasm și o așa nobilă emulare ca în jurul acestei mișcări, pe care am avut fericirea a o sprijini cu toată puterea în coloanele foaiei noastre.

Cum aflăm cu ofertul frumos al fraților preoți din dieceza de Gherla, colecta orfelinatului a trecut deja binișor peste *a patra sută mii coroane*.

Ofertele se țin lanț, însuflețirea pentru aceasta cauză sfântă nu e permis să slăbească nici pe un moment, căci vom avea ocazie să ne convingem în curând, că numărul orfanilor este *neasămănat mai mare* decum se credea.

**În extrasele matriculare datul cazului să se spună și după călindarul Gregorian.** — Cetim în Cercularul mai recent: Ministrul reg. ung. al cultelor și instrucțiunii publice nerecearcă, sedăm oficiilor noastre parohiale ordinul, ca spre a încunjura ori-ce incurcătură în extrasele matriculelor purtate după călindarul Iulian datul cazului să se spună și după călindarul Gregorian, în conformitate cu ordinul ministerial nr. 33029—1898. Dispunem deci tuturor oficiilor parohiale din arhidieceză, ca în estradarea extrasefor matriculare să se țină strins de dispozițiunile cuprinse în ordinul acela publicat în Cercularul nostru din 28 Iunie 1898 nr. 2940.

**Pentru cine va deveni anul al treilea de războiu anul de epuizare?**

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ dovedește în mod amănunțit, că al treilea an de războiu va deveni nu pentru Germania, ci pentru Anglia, anul de epuizare. Forța germană nu arată nici cea mai slabă urmă de oboseală sau de slăbire. Ea se reînoește necontent și în loc de a scădea, crește. Recolta germană va fi cel puțin o bună recoltă medie și va produce cu câteva milioane de tone mai mult ca anul trecut. Ultima recoltă de nutreț a fost strălucită. Numai în ceea-ce privește orzul, se va dispune de cel puțin un milion de tone mai mult ca anul trecut. Poporul german în întregimea lui va trebui în adevăr să se limiteze și să sufere. Dar chiar și acum, în ultimele săptămâni înainte de epoca noii recolte, nu domnește o lipsă, care să periclitaze rezistența.

Pe piața muncii, nu domnește lipsă de lucru, ci lipsă de brațe. În administrația germană a războiului nu există nimic, care ar trebui să se ascundă sau să se mușamilizeze. Cadrul muncii economice germane nu se îngustează, ci se lărgeste, iar viața economică nu slăbește ci se întărește cu cât războiul durează mai mult.

(Ag. germ.-rom.)

**O vizită pe teatrul de războiu francez.** (Câteva declarații ale unor comandanți germani relativ la ofensiva aliaților.) — Cunoscutul corespondent al ziarului „New-York World“ Wiegand telegrafează ziarului relativ la vizita sa pe frontul de Vest următoarele:

Al doilea val formidabil al ofensivei anglo-franceze s'a sfârșit ca de o stâncă de frontul german pe Somme. Ofensiva a fost, cum o recunosc însași germanii, în-grozitoare.

Sub izbitura puternică a agresorilor frontul german a oscilat, dar atacul însuși a fost înfrânt, iar inamicul respins. Frontul prezintă un aspect oribil și văzându-l te convingi că după milenii de cultură omenirea n'a progresat prea mult. Bubuitul de sute de tunuri de toate calibrele continuă.

În ultimele două zile situația s'a mai liniștit. Francezii și englezii își iau vâdit timp spre a se reculege pentru a treia mare bătălie, pentru care germanii sunt pregătiți, în timp ce activitatea de artilerie continuă cu o intensitate neschimbată.

Din câte am văzut și după cât am putut deduce din harta comandantului

suprem, marea izbitură a aliaților a fost cel puțin pentru moment oprită. După douăzeci și una de zile de atacurile cele mai furioase și lupte extrem de crâncene, armatele anglo-francezilor n'a izbutit decât să împingă frontul german pe o adâncime de 8 kilometri și jumătate, reprezentând virful unui unghiu. Baza acestui unghiu este de vre-o 50 de kilometri, iar virful format de linia ce unește Biaches cu ferma de pe înălțimea La Maissonette de maximum trei kilometri.

În cursul ultimelor zile, englezii n'au fost în stare să-și avanseze în mod simțitor aripa. Deasemenea nici generalul Foch n'a mai fost în stare să-și avanseze aripa dreaptă. Pe frontul îngust a început un foc încrucișat infernal de artilerie. Nici chiar focul formidabil de 4000 de tunuri, pe cari anglo-francezii pretind a le fi adus pe frontul lor, n'a izbutit să împingă acest unghiu mai adânc în liniile germane. Luptele dela 19 și 20 Iulie sunt considerate cea mai mare efortare a franco-englezilor, în cursul acestei ofensive și concluzia celei de-a doua faze a luptelor de pe Somme.

Un general german a apreciat armata aliaților la 34 de divizii, din care cel puțin 17 au fost utilizate pentru primul atac. Germanii au rezistat și acestora. Lupta aceasta desperată, n'a adus aliaților decât un câștig de teren de 90 de kilometri pătrați. Ofițerii de stat maior german evaluează pierderile englezilor dela 4 până la 18 Iulie la 150.000 de oameni, iar pierderile francezilor abia la 60.000 de oameni. Lipsindu-i datele accesorii, comandamentul suprem-german nu ni-a putut încă comunica evaluările sale asupra pierderilor francezilor și englezilor, în timpul luptei dela 19 și 20 Iulie.

Moralul din cartierul general și acela al soldaților, se cristalizează după-cum m'am convins într'o încredere fermă, că vor rezista și de data aceasta atacurilor.

Ofițerii germani nu desconsideră pe adversari. Ei își dau seamă că mai au încă mult de lucru. Nici unul dintre dâșii nu-și face iluzie că aliații își vor mărgini acțiunea lor aci.

Când am sosit la cartierul general, comandantul-suprem ni-a spus; „Aliații nu vor străpunge niciodată“. Alți ofițeri s'au exprimat în același mod: Aliații — îmi spuse unul — nu vor putea străpunge liniile noastre nici într'un an și nici chiar în doi. Chiar dacă ar câștiga ici-colea câțiva kilometri, situația lor tot nu s'ar îmbunătăți. Așa cum stau lucrurile azi, aliații ar pierde într'o asemenea încercare mai mulți oameni chiar decât au acum.

Generalul german speră, că sacrificiile îngrozitoare de oameni li vor face pe francezi și englezi să recunoască în curând inutilitatea eforturilor lor. Generalul și-a exprimat apoi admirația sa uimită pentru francezi. Națiunea franceză — îmi spuse el — a uimit lumea întreagă, dar pe nimeni mai mult ca pe noi. Poporul francez pare renăscut.

Generalul a lăudat deasemenea și sângele rece și tenacitatea soldaților englezi, cari sunt însă insuficient instruiți și au prea puțini ofițeri experimentați.

Comparând în fine artileria germană cu artileria aliaților generalul a observat, că focul concentrat al germanilor nu e într'un nimic inferior focului concentrat al inamicului. Fiecare paș înainte pe care-l face ofensiva germană dela Verdun, încheie generalul, înseamnă o prescurtare a frontului și prin urmare o presiune mare asupra armatei inimice.

Wiegand a făcut o excursie cu automobilul dela Laon la front pe care o descrie. Corespondentul observă că francezii își cruță în mod vizibil munițiile, deoarece-ce nu i-au bombardat nici măcar automobilul. Soldații și țeranii francezi stringeau recolta, care e excelentă. Și Wiegand își rezumă observațiile în felul următor:

„Nimic nu arată că situația germanilor la Peronne ar putea fi considerată ca periculoasă“.

Numărul tunurilor, moralul trupelor și spiritul de camaraderie al ofițerilor și al soldaților, toate aceste ne impun să credem în victoria germană. (Ag. germ.-rom.)

#### Acțiunile rușilor în Balcani. —

„Magyarország“ primește dela corespondentul ei următoarele: Amasurat comunicatelor rusești, rușii în curând vor începe mari acțiuni militare în Balcani, cari se vor da deodată pe uscat și pe mare. Trupele destinate pentru luptele teritoriale — între cari sunt și sârbi — sunt deja concentrate în Basarabia. În porturile rusești dela Marea Neagră au sosit trupe, cari sub apărarea flotilei vor fi transportate și debarcate pe țărmii bulgari. Balcanul, nu peste mult, va fi teatrul evenimentelor decizătoare.

## Războiul european.

Contra trupelor arhiducelui Carol rușii din nou au atăcat cu puteri preponderate în secțiunea Stanislau și sud-vest de Monasterzyska. În unele locuri au obținut succese, dar prin lupte viguroase i-am oprit. Rușii au cucerit Delatynul și Tysmienic. Trupele noastre au fost retrase, fără lupte și din Stanislau.

Italianii au atăcat cu puteri număroase pozițiile noastre de pe sectorul Plava și ost de Görz. Toate atacurile le-am respins. Asemenea s'au zădărnicit atacurile inamicului și la Dolomiți.

Spre ost de Somme a eșuat atacul trupelor din coloniile engleze. Tot așa s'a prăbușit și atacul francez dat spre nord de râul Somme.

## FOITA.

românesc nu un copac suflat de vânturi, uscat și fără crengi, ci un stejar verde, care numai acum a început a crește, care numai acum a fost, să fie „copac“... O săcură năpraznică, în chipul unei bucăți de granată, fără milă — rătăcită — a stins viața pușorului de român, față de care atâtea speranțe aveau părinții săi, neamurile sale, poporul românesc, alui Vasile Gheție, fiul Magnificului și Rever. Domn vicar al Silvaniei: Dr. Alexandru Gheție. L'a lovit granata și tinărul erou în floarea vieții sale, în etatea atât de fragedă, de 21 ani, când toți tinerii doresc, să trăiască, când toți tinerii atâtea speranțe au pentru viitor și atâtea planuri își păstrează în inima și fantazia lor, a trebuit să i urmeze nemiloasei morți, și să părăsească acest țerm scaldat de raze de soare. Acum doarme departe... departe de casa părințească într'un mormânt înecunat cu flori în țară străină, pe pământ dușman, unde român poate niciodată nu va umbla, unde lacrimi de român poate niciodată nu i vor uda țarina, unde o maică dulce româncă, nu-și va adormi, cântând doine dulci românești, copilului său micuț... A murit el, dar memoria lui va trăi în sufletele și inimile noastre...

### La părăstasul unui erou.

— Serisoare din Sălăgiu. —

Motto: Crud e, când intră prin stejari  
Năpraznică săcură,  
De-abate toți copacii mari  
Din falnică pădure!...

O astfel de săcură năpraznică, cu ascuțit îngrozitor a doborât dintre copacii neamului

## Orfelinatul din Blaj.

— Comunicatul comitetului central executiv. —

Lista noastră de azi o deschide ofertul ce ni-a venit din centrul eparhiei gherlane. Oraș de reședință episcopescă, cu trei înalte școli românești, prin ce ține locul al doilea între centrele de cultură ale bisericii noastre, *Gherla văduvită* a rămas mult în poia Blajului nostru, fiind întrecută chiar și de unele comune rurale. Se mai poate însă reveni, și credem că o va face. În schimb ne cade nespuse de bine să încreștăm colectele frumoase, *cu două, și chiar cu mai bine ca două coroane de suflet, din Sântimbru și din Șeușa-de-câmpie și în special ofertul de 1000 coroane al preotului dela sate Șancu, care stă alături de cei doi canonici inimoși dela Gherla.*

Cu ajutorul celorlalte colecte și oferte ce putem da astăzi, suma finală crește cu mai bine de 7000 de coroane. Tot aci mai facem și rectificarea cerută, că colecta din Moloslg publicată în Nr. 57 a făcut-o învățătorul Grațian Capătă, și nu preotul Rus, care fiind preot militar este pe front.

\*

Lista de azi este aceasta:

1. *Colecta făcută între intelectualii și poporul din Gherla: 3,290.76 cor.*

Ioan Georgiu, prepozit, vicar capitular . . . . .	1000.—
Grigore Pop, canonic . . . . .	1000.—
Ioan Ivașco, canonic . . . . .	200.—
Dr. Petru Fabian, canonic . . . . .	200.—
Ioan Welle, canonic . . . . .	200.—
Dr. Octavian Domide, canonic . . . . .	100.—
Dr. Victor Bojor, protopop . . . . .	100.—

Am fost avizat și eu și câți și mai câți despre moartea neuitatului erou prin niște scrisori sinistre, prin necroloage. Sâmbătă, în 5 August a. c., la 4 săptămâni după decedarea scumpului mort, a fost slujba funerală pentru odihna sufletescă al lui în biserica parohială gr-cat. română din Șimleu. Am fost mulți la aceasta „nuntă“, plină de jale, plângeri și suspine, căci ne-am ținut de datorință sfântă să-l petrecem cu sufletele noastre în Raiu, pe acesta dela noi mutat și prin rugăciunile noastre înălțate către Atotputernicul să-i pregătim calea îndelungată a vecinicii.

Sf. Liturgie s'a săvârșit la 9 ore pontificând Magnificul și Reverendissimul domn Gregoriu Pop, canonic de Gherla, cu asistența numărului preoți, semnul Venerabilului adânci față de distinsa familie. A servit părintele protopop Antoniu Bălibanu din Unimăt, apoi părintele Alexandru Sima din Periceiu, Alimpiu Costea din Cebeiu, Avram Dragoș din Cristelic, N. Căluș din Crasna, Traian Trușăș din Zălau, dr. Valentin Dragoș din Giurtelec, Cornel Gavriș din Hurez și Vasile Câmpean, capelan în Șimleu; au diaconizat părintele Victor Cristea, din Vălcăul-ungureș și Nicolae Juhász din Marin. Au fost de față la sf. Liturgie încă alți mulți intelectuali. Afară de numărurile

Iacob Maiorean actuar și Veronica câte 50.—; Aurel Pop profesor și Silvia Coroian directoară, câte 40.—; dr. Gheorghe Vidican prof. sem., Paulina Huză guvernantă și I. F. M. câte 30.—; Ioan Varna v. notar cons., dr. Eugen Széles prof., Cecil Demian prof., dr. Ioan Șanta prof. și Ioan Loliciu fav. câte 20.—; Cornel Popp prof., Vas. Botha prof., Flor. Gavrilăș funct. cons., Aurelia Suciu profesoară și vād. Ioan Roman câte 10.—; Io. Beran prof. 5.—; apoi alți contribuenți restul sumei colectate.

2. *Colecta pâr. Alexandru Precup între credincioșii săi din Șeușa-de-câmpie (Ludoș): 1,000.— cor.*

Fam. Alexandru Precup, preot . . . . .	300.—
Fam. Gheorghe Precup . . . . .	160.—
Ionel Blaș cu s. Maria . . . . .	50.—
Ioan Moldovan cu s. Todora . . . . .	50.—

Partenie Moldovan cu Maria și Simion Toma I. Ios. cu socrul său Ioan câte 40.—; vād. Ana Iusti (căzut în războiu) Blaj 24.—; Biserica gr-cat. 20.40; Gheorghe Toma cu Domnica, Nicen Toma cu Maria și Vasile Toma câte 20.—; Petru Sămărgitan, Simion Toma I. Iac., Augustin Biriș, Anica S. Rad, Maria N. Cioban, Maria T. Pălagie, Gheorghe Biriș, Anica Pop (orfană de ambii părinți), Maria I. Cismaș, Augustin Blaș și Anica Pălagie câte 10.—; Dem. Viciu cu Sav. și Il. Blaș cu Anica câte 8.—; Maria Chișă 7.—; P. Bonta 6.—; Gh. Berța, vād. Ver. Sămărgitan, Ambr. Nistor, Ir. Orza, Andr. Pălagie, Gh. Lit, vād. Cat. Rad, Pe. Dabăcan, Ign. Toder, Fir. Sămărgitan, Ma. G. Sămărgitan și Ma. S. Cismaș câte 5.—; F. A. Dabăcan, N. S. Nașc, G. Nașc, P. Rad, M. Bardoșan, V. A. Turc, I. Boer, Muzsnay F., V. Turc sen. și Aur. I. Nașc câte 4.—; N. A. Berța, M. G., Ruja și D. Voda câte 3.—; M. G. Ungaradi 2.80; apoi alți 44 credincioși restul sumei colectate.

3. *Colecta pâr. Liviu Dumitrean între credincioșii săi din Sântimbru (Alba-Iulia): 884.60 în bani. Iar în naturalii: 22 șterg., 20 fețe de per., 9 căm., câte 6 lep. de lână și per., 5 p. izm., 2 lep. și câte 1 mer. și perinuță în preț de 371.—. Total în preț de 1255.60 cor.*

Liviu Dumitrean, paroh cu s.

Elena . . . . .	300.—
Casseta sf. Antoniu . . . . .	61.60
vād. Maria Crișan . . . . .	50.—
Nicolae Fleșer . . . . .	50.—
Biserica gr-cat. . . . .	50.—

Cornel Selegian cu s. și Petru Fleșer câte 20.—; Ariton Trif și Caliția Selegian cu s. câte 15.—; Gh. Ilea cu s., Carol Mânzar cu s., Victoria Fleșer, Paraschiva Curta, Paraschiva Selegian, Chifor Simtimbrean cu s., Anuța Prodan, Io. Selegean cu s., Vas. Popa cu s., vād. Ma. Il. Trif, Part. Curta, Elena Fleșer, Vuța Todor, vād. Ma. Io. Trif, Aftina Muntean, Part. Fleșer și Anica Curta câte 10.—; An. Popa, Part. Crișan, Io. Fleșer, Lud. Domșa, Fr. Breaz, Fl. Tătăhuia, Aug. Fleșer, Vict. Gota și Iul. Popa câte 5.—; S. Barb., S. Popa, V. Fleșer, P. Popa I. D., A. Popa, I. Fleșer, V. I. Creța, S. Ponoran și F. Mărian câte 4.—; P. Moise și A. Barb câte 3.—; apoi alți 33 credincioși restul sumei colectate.

Naturalii: vād. Maria Trif și Ana Trif I. P. în preț de câte 28.—; vād. Maria Trif de 24.—; Victoria Fleșer de 23.—; Domnica Mânzar de 22.—; Vuța Todor de 19.—; Victoria Selegian de 18.—; Maria Popa I. V. de 17.—; Maria Fleșer de 16.—; Domnica Vuia de 15.—; Elena Fleșer de 14.—; Par. Selegean și Flor. Crișan de câte 12.—; Car. Avram, An. Simtimbrean, Fl. Selegean și An. Curta de câte 10.—; Fl. Tătăhuia de 8.—; A. Păcurar, V. Goța, O. Hălălai și C. Barb de câte 7.—; A. Moldovan de 6.—; apoi alte credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

rudenii a mortului au fost de față toți funcționarii și funcționarele dela banca „Silvania“ în frunte cu bravul lor director, Spectatul domn Andreiu Cosma; a mai fost de față părintele protopop Mihaiu Pop din Cuceu și avocatul dr. Gheție din Zălau; apoi părintele Ioan Paloș din Giurtelec, care prin tonul său plăcut de tenor a ridicat solemnitatea aceasta lugubră, împreună cu părintele Emil Ostate din Vălcăul-romănesc, părintele Ghilea din Iaz, teologul Ilieșiu, Vasile Micu și Osian, studentul Ionel Virgiliu Bălibanu și alții și mai câți. Sf. Liturgie a decurs în toată privința cât se poate mai frumos, sub care nu odată s'au auzit între cântările de „Doamne îndură-te spre el...“ plânsul și suspinul înădușit și dureros a părașiiilor părinți.

După liturgie s'a săvârșit parastasul cel mare, la finea căruia părintele canonic Grigoriu Pop a rostit o vorbire de mângâiere jelnicilor părinți și rudenii, care a fost cu atâtă dulceață rostită, încât pe toți i-a îndușiat până la lacrimi. După toate aceste ne-am dus la casa îndoliată a părintelui vicar Gheție, deși am fost foarte mulți, ne-a părut atât de goală, căci părea că căutam pe cineva, pe unul care lipsea, pe un tinăr vesel, drăguț și sprintenel — pe Vasile — pe care însă în aceasta vieată pământească nu-l vom mai vedea niciodată... niciodată...

Aci părintele protopop Bălibanu și-a exprimat condolențele și a mângâiat pe intristata familie în numele întregului cler din Sălaj. După vorbirea frumoasă și într'adevăr mângâitoare pentru mama dulce, atât de intristată: Mărita d-na Gheție, a răspuns protopopului Bălibanu părintele vicar cu o voce înădușită — plângând. Înainte de prânz tot părintele protopop Bălibanu a săvârșit feștania și ridicarea pausului, iar după aceea toți jelnicii ne-am așezat la masă. Sub decursul prânzului cu toții am fost foarte tăcuți, căci toți eram părtași marelui doliu cauzat, familiei aceste nobile prin aceasta catastrofă. Ne-am sculat apoi dela masă cântând cântarea „Cuvine-se cu ade-vărat...“, iar apoi mângâind încă odată pe intristații rămași, ne-am împărășiat fiecarele...

\* \*

Aceasta a fost ziua, cea plină de doliu a tuturor stimătorilor acestei familie nobile. În aceasta și s'a servit sf. Liturgie pentru un suflet nobil, pentru un tinăr „stejar“ a neamului românesc — fala Magn. și Reverend. dl. vicar Gheție și a iubitei sale soții — pe care l'am plâns și-l deplângem cu lacrimi amare, zicând cu Iob: „Dumnezeu l'a dat, Dumnezeu l'a luat, fie numele Domnului binecuvântat!“

Odihnească în pace!

I. V. B.

**4. Colecta dlui Dr. T. Liviu Tilea medic în Toplița: 265— cor.**

Dr. T. Liviu Tilea (50— în amintirea decedatei sale soții Luiza) . . . . . 100—  
Anica Sbârcea n. Cristea . . . 50—  
Rea Silvia dr. Sbârcea 20—; Sim. Sim. Sbârcea preot și Iul. Sbârcea n. Cristea preoteasă câte 15—; Sabin Popescu, Anuska Margit, Cornel Măcelar și Alexandu Cristea câte 10—; Sab. Sbârcea 6—; Leont. Moldovan, Ludovic Tilea și Fel. Tilea câte 5—; I. Mazăre 4—.

**5. Colecta a doua a păr. Aurel Fodor între credincioșii săi din Așchileul-mare (Dârgea): 128.40. Iar în naturalii: 48 șterg., 20 lep. de pânză, 17 fețe de per., câte 16 mer. și m. de pânză, 8 căm., 6 lep. de lână, 2 foale și 1 per. în preț de 500—. Total (împreună cu prima colectă: 28130) s'a colectat preț de 90970 cor.**

Io. Popa a Nast. și Ma. Forna câte 20—; Vas. Așchilean și Mitru Ciupeiu câte 10—; An. Prunian și Sim. Suciuc câte 6—; S. Varga și O. Câmpian câte 4—; apoi alți 30 credincioși restul sumei colectate.

**Naturalii:** Ana Ciurdar n. Dumitraș în preț de 66—; Ana Turc l. Gh. de 30—; An. Pop a Mitr. de 15—; Io. Pop l. Gavr., Ana Ciupeiu și Ma. G. Sânmihășan câte 14—; Sim. Tamaș l. Gavr., Sim. Flneraș și vad. Rav. Pop de câte 12—; Gh. Ghirar și Sim. Tamaș de câte 9—; Ir. Ciurdărean, Ana Uifălean și vad. Nast. Pop de câte 8—; A. Felecan de 7—; G. Mureșan, S. Mureșan, G. Ciurdar, V. Ciurdar, M. Prunian, A. Moldovan, S. Pop, vad. I. Turc, A. Câmpian, I. Șerb, A. Chețian, M. Pop, N. Turc, v. M. Prunian, A. Prunian și I. Tamaș de câte 6—; apoi alte 59 credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

**6. Colecta păr. Emil Faust între credincioșii săi din Veseguș (Bita): 127.86. Iar în naturalii: 25 șterg., 11 bucăți și 1 val de pânză, 10 fețe de per., 7 mer., câte 5 căm., izm. și lep., 3 iușe, 1 fol, 1 clichină și 1 covor în preț de 233—. Total s'a colectat preț de 360.86 cor.**

Emil Faust pr. 20—; Colecta cu discul, Mac. Manta, Fod. Oltean, Io. Oltean și Dan. Oltean câte 10—; Io. Moldovan 6—; P. Oltean 4—; apoi alți 55 credincioși restul sumei colectate.

**Naturalii:** Ana Oltean, Lina Oltean și Lucreția Oltean în preț de câte 30—; Ana Trif de 10—; Ma. Marc de 8—; L. Selcudean și V. Bucur de câte 7—; A. Mihuț M. Frățici și F. Marc de câte 6—; apoi alte 42 credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

**7. Colecta păr. Iuliu Lobonț între credincioșii săi din Gărdani (diecesa Gherlei): 103.60 cor.**

Iuliu Lobonț cu fca Victoria 30—; Ștef. Vanciu 6—; Vas. Pop 5.60; Io. Călauz 4—; apoi alți 24 credincioși restul sumei colectate.

**Sumarea colectelor:**

Colecta 1: . . . . .	K. 3.290.76
" 2: . . . . .	" 1.000—
" 3: . . . . .	" 884.60
" 4: . . . . .	" 265—
" 5: . . . . .	" 128.40
" 6: . . . . .	" 127.86
" 7: . . . . .	" 103.60
Laolaltă K.	5,800.22

**Alte contribuiri:**

Ioan Șancu preot, Vișag . . . . . K. 1000—  
„Sălăgeana“ inst. de cred. și ec. Jibou . . . . . 500—  
Simion Comăn, preot militar (evota luhară pe August) . . . 20—  
Gheorghé Cărian notar. Vlădeni . . . 20—  
**Rectificare:** Suma finală din Nr. trecut s'a cules din greșală mai mică cu . . . . . 50—  
Suma K. 7.390.22  
**Suma din Nr. 81 „ 340,016.53**  
**Suma totală . . . K. 347,406.75**

## Informațiuni.

**Orfelinatul din Blaj se va deschide cu ajutorul lui Dumnezeu în luna Septembrie a acestui an. Rugărilor sunt a-se înainta Preaveneratului Consistor, prin oficiul parohial până în 28/15 August 1916.**

**Din arhidieceză.** Se oscrie concurs cu termenul 25 August n. a. c. la următoarele stațiuni cantor-învățătorești: *Dârgea* (tractul *Dârgea*) și *Sărmășel* (tractul *Cătina*); apoi învățătoarești: *Poplețec*, *Trestia* (tr. *Dârgea*) și *Silvașul-de-câmpie* (tr. *Cătina*).

**Glotașii de 19—50 ani se vor prezenta la serviciul de arme în 28 August.** „Bud. Tud.“ anunță: Municipiul capitalei a așșat placate, prin cari sunt chemați la serviciul de arme pe 28 crt. toți glotașii de 19—50 ani apți pentru serviciul de arme.

**Pro patria. † Solomon Budoiu** (de origine din comuna Boiu, fiul preotului din Orăștie), corporal în Reg. 31 de honvezi, a murit moarte de erou în 29 Iulie n. a. c. fiind lovit de o granată, lângă orașul Kovel (Rusia Polonă), împreună cu mai mulți tovarăși de suferință.

Cadavrul a fost înmormântat pe o luncă cu iarbă verde, departe de ai săi, departe de mama sa dulce, surorii, rude, pretini și cunoscuți. Nemilosul glonț ce-l pândia, îl răpi din mijlocul nostru în etate de 23 ani.

Eroul-soldat Solomon, a luptat neltrerupt 2 ani de zile, fiind distins în 3 rânduri de superiorii săi, pentru vitejiile prestate în fața dușmanului. Un an de zile a servit la Reg. său de casă 64 dela Orăștie, luând parte la luptele crâncene din vara anului trecut (în August) dela Ivangored, împreună cu frații săi dela Reg. 50 de inf din Alba-Iulia, unde în marea învâlmășală s'a perdut de Reg. său, aliindu-se la Reg. 31 de honvezi, unde arată mari vitejii ca Român singur la compania I-a.

Aducem pe aceasta cale la cunoștință tuturor, cari l-au cunoscut, că mult iubitul nostru camarad *Solomon* nu mai este între cei vii, trecând la o viață mai bună, mai liniștită, — iar fraților lui *Romulus* și *Valer* ce luptă sus în Galiția, precum dulcei sale mame și surori le aducem sincerile noastre condolențe.

Dormi în pace eroule camarad!

*Petru Borzescu,*  
sergent în Reg. 50 de inf.  
împreună cu camarazii  
iubitului decedat Solomon.

**Birou pentru prizonierii români din Rusia.** Persoanele, care se află pe teritoriul alor două state, ce se războiesc, pot numai cu mare greutate și cu multă întârziere să comunice între olaltă. Tot cu aceeași greutate și tot cu aceeași întârziere se îndeplinește și transmiterea scrisorilor între prizonierii de războiu și între ai lor de acasă. Corespondența întreagă s'ar putea face cu mult mai multă ușurință și cu mult mai puțină întârziere, dacă s'ar îndeplini prin mijlocirea cuiva, care s'ar afla într'o țeară neutră, ce are legătură directă și normală cu fiecare dintre statele beligerante. Tocmai din aceste motive s'a înființat la București un birou, care și-a pus de scop să ușureze corespondența între prizonierii români din Rusia și între părinții, frații sau rudeniile lor de acasă. El va transmite fără întârziere prizonierilor scrisorile, ce i-se trimit de cei de acasă ai lor și tot asemenea va face și cu scrisorile, pe care prizonierii le trimit pentru ai lor de acasă.

Întreagă aceasta mijlocire se face absolut gratuit. Toți aceia cari voesc să comunice cu prizonierii români din Rusia pe calea aceasta, sunt rugați a trimite pe lângă scrisoare și adresa cât se poate mai legibilă la: „Biroul pentru prizonierii români din Rusia“ în București la Universitate sala XV.

**Mare explozie într'o fabrică de arme din România.** La fabrica de arme și praf de pușcă din Dudești, s'a produs o mare explozie. După știrile neconfirmate încă, au murit în flacări mai mulți ofițeri și soldați, iar mulți au fost răniți.

Regele Ferdinand și ministrul de război, domnul Brătianu au plecat îndată la locul sinistrului. Causele exploziei sunt necunoscute.

**Făină din România pentru Turcia.** Comisia centrală de export din București a permis unei firme românești să exporteze în Turcia 450.000 chilogr. făină. Pe lângă aceasta cantitate, s'a mai transportat de către vaporul turc „Limeti Huda“ 2700-maji metriche făină românească din Balce în Turcia.

**Nouă lucruri minunate despre submarinul comercial.** Capitanul König, comandantul submarinului „Deutschland“ a declarat corespondentului lui „Associated Press“: Înainte de plecare, submarinul a făcut mai multe săptămâni exerciții în Marea Baltică și apoi lângă Heigoland. Raza sa de acțiune este de 13.000 mile. Un astfel de submarin ar putea călători dar pe tot globul. Spre a-și găsi drumul sub apă și a evita primejdiile, submarinul are un microfon și un aparat de sondat. Cu ajutorul microfonului, se aude elicea vaselor dela o distanță de mai multe mile și după șgomot se poate recunoaște felul vasului ce se apropie. Submarinul poate să arunce ancora sub apă și să stea pe loc.

**Necrolog. † Constantin Juga,** paroh gr-cat. român în Negrilești, după o boală scurtă, împărțșit fiind cu ss. Taine ale muribunzilor, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului la 11 August a. c. în al 64-lea an al vieții și în al 36-lea a fericitei sale căsătorii și preoții.

*Odihnească în pace!*

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
**Ioan Suciuc.**